

## **Protokoll**

*Zur Sitzung des Arbeitskreises Biologie der Ausbildungskommission des Fachbereichs  
Biologie, Chemie, Pharmazie am*

**Montag, den 05.02.2024 um 14:00 Uhr  
Alte Bibliothek, Pflaphy (KL 12-16), 14195 & WebEx**

Anwesende: Prof. Daniela Mahler, Prof. Marcel Wiermer, Franka Schauer, Alicia Lingnau,  
Konrad Steinbeig, Tim Leutloff, Clive S. Johnston

Gäste: Dr. Vanessa Zacher, Dr. Thorsten Grospietsch

Tagesordnungspunkte:

### **Öffentlicher Teil**

#### **1. Genehmigung der heutigen Tagesordnung**

Einstimmig genehmigt.

#### **2. Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung (22.01.2024)**

Änderungswunsch zum Protokoll: Frau Franka Schauer ist stellvertretende Vorsitzende und auch die Angaben auf der Webseite sind veraltet und müssten geändert werden.

Einstimmig genehmigt.

#### **3. Vollständige Bearbeitung der Fachgesprächspunkte zu MSc Biology/MSc Biodiversity**

(Siehe Anlage: MSc\_Fachgesprächspunkte gro (Lesefassung ohne Anmerkungen)

Der AK Biologie diskutiert und beschließt einstimmig die Vorlage und Umsetzung einzelner Punkte des Fachgesprächs.

Das Thema „Introductionmodul“ soll in einer der folgenden Sitzungen behandelt werden. Es wird vorgeschlagen, zu diesem Thema eine Umfrage im Wintersemester 2024/2025 durch die AK zu initiieren. Ferner soll sowohl im Wintersemester 2023/2024, als auch im Wintersemester 2024/2025 eine Evaluation mit Standard-Fachbereichsfragebogen erfolgen, um ggf. Änderungen in der Bewertung des Moduls abzuleiten. Auch soll der Prodekan für Studium und Lehre, Prof. Daniel Schubert, thematisch involviert werden.

#### **4. Bearbeitung der „Beschlussvorlage AK Biologie zu Thema Umsetzung von Verteilungen von Modulplätzen an der FU“**

(Siehe Anlage: New\_240202 Beschlussvorlage Umsetzungen von Verteilungen.docx)

Es wird der Inhalt des Schreibens diskutiert und angepasst. Der AK Biologie beschließt einstimmig: Das überarbeitete Dokument erneut allen Mitgliedern der AK zukommen zu lassen und anschließend dem IR als Beschlussvorlage zu überreichen.

## **5. Diskussion und Beschlussfassung zur „Diskussionsgrundlage Lehramtsstudiums Biologie“**

(Siehe Anlage: New\_Diskussionsgrundlage Lehramtsstudium AK Biologie.docx)

Der AK Biologie stimmt der Beschlussfassung einstimmig zu. Nur der beschlossene Textabschnitt wird an den IR weiter gereicht.

Der AK Biologie diskutiert darüber, wie die Aufbaumodule besser gestaltet werden können. Eine Bereitschaft dazu wurde auch von Seiten der Lehrkräfte in der Hochschullehrendenversammlung im Januar 2024 signalisiert. Eine Reihenfolge, welche Module (Systematische Biologie, Physiologische Biologie, Organismische Biologie) zuerst zu bearbeiten sind, soll in der kommenden AK-Sitzung diskutiert werden. Eine Umfrage unter Studierenden soll bis zur nächsten AK-Sitzung deren Erwartungen darlegen.

Bezüglich der Einführung eines Bioethikmoduls sollte überlegt werden, ob dieses durch die Schaffung einer Stelle mit entsprechender Denomination erwünscht ist, oder ob die Schaffung einer temporären Gastdozentur für eine Übergangszeit ausreichend ist.

Der AK Biologie setzt sich einstimmig dafür ein, dass im Rahmen des Lehramtsaufwuchses eine Stelle geschaffen wird, die eine entsprechende Denomination hat.

Stud. Vorsitzender (Stellvertr.) des Arbeitskreises Biologie  
Franka Schauer